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M uncă şi victorieP en tru  pacea a toata lum ea
— Zece ani de la imiinţarea mişcării mondiale a partizanilor păcii —

Ca pacea este starea firească de vie
ţuire a oamenilor în iiime este un lucru 
ştiut de orice om cuminte. A mai zăbovi 
deci asupra acestui lucru este de prisos. 
Războaiele n-au adus şi nu pot aduce de
cit sînge şi dureri, trupeşti şi sufleteşti. Şi 
mai ales pentru cei mulţi, căci ci au dus 
greul războaielor.

pe aceea, sătule de războaie, m faţa 
unor noi primejdii de război, popoarele au 
luat, în cnip organizat, in rniinile lor cau
za menţinerii păcii, născîndu-se, încetul 
cu încetul, o mişcare care a cuprins întreg 
pămîntui.

Această mişcare mondială pentru pa
cea a toată lumea este precedată de Con
gresul intelectualilor pentru pace, care s-a 
ţinut în oraşul Wroclaw din Republica 
Popuiară Polonă, în zilele de 25—28 au
gust 1948. La acest Congres au luat parte 
400 de delegaţi, din 45 de ţări. In Mani
festul pe care Congresul îl adresează in
telectualilor din întreaga lume se spune, 
printre alteie, ca pacea lumii este din nou 
ameninţată de cei ce caută să rezolve toa
te problemele prin forţa armelor, că desco
peririle ştiinţifice, de pe urma cărora o- 
rnenirca ar putea să tragă foloase, sínt fo
losite pentru producţia secretă de mijloa
ce de distrugere, că popoarele trebuie să 
facă toate eforturile în vederea aplicării 
paşnice a ştiinţei pentru a se curma cit 
mai curînd: sărăcia, »neştiinţa, molimele şi 
lipsurile de tot felul, că „popoarele de pe 
glob nu doresc războiul şi ele sînt destul 
de puternice pentru a apăra pacea şi cul
tura împotriva atacurilor unui nou fas
cism”. Se hotărăşte de asemenea convo
carea de congrese naţionale şi înfiinţarea 
de comitete naţionale pentru apărarea pă
cii.

Lucrările Congresului de la Wroclaw 
n-au rămas fără roade; oamenii au înce
pui să se trezească şi rîndurile partizani
lor păcii an început să crească.

In urma hotărîrilor acestui Congres, 
în ţara noastră s-au constituit, la oraşe şi 
la sate, comitete locale de luptă pentru a- 
părarea păcii, iar ea o încununare a pri
melor lor manifestări, în zilele de 29—31 
martie 1949, s-a ţinut la Bucureşti Con
gresul intelectualilor din R. P. R. pentru 
pace şi cultură.

Mişcarea pentru pace a luat o aseme
nea amploare incit s-a simţit nevoia or
ganizării unui nou Congres, mult mai ma
re »ca cel de care am vorbit. Este primul 
Congres Mondial al Partizanilor Păcii şi 
s-a deschis ia Paris in ziua de 20 aprilie 
1949, ia care au luat parte reprezentanţi 
a 600 milioane de oameni din 72 de ţări. 
La Congres a luat cuvintul marele savant 
irancez, Frédéric Joliot-Curie, de curînd 
adormit, care á spus printre altele: „Noi 
sintern aici pentru a impune pacea parti
zanilor războiului”, pentru a „împiedeca 
un război viitor, a pune capăt războaielor 
în curs şi a construi pacea!”.

Acum începe măreaţa mişcare a par
tizanilor păcii şi ia fiinţă Consiliul Mon
dial al Păcii, care se află în fruntea mili
oanelor de partizani ai păcii din lumea în 'r  
treagă, iniţiind numeroase acţiuni menite 
să bareze calea războiului, să apere pacea 
şi securitatea popoarelor. Amintim cîteva 
din aceste acţiuni:

In martie 1950 a fost scris: „Apelul 
de la Stockholm”, devenit istoric, care ce
rea interzicerea absolută a armei atomice 
însoţită de un riguros control internaţio
nal. Apelul condamnă energic guvernul 
care ar îndrăzni să folosească primul ar
ma atomică şi declară că un asemenea act 
ar constitui o crimă împotriva omenirii — 
„Toţi oamenii de bună credinţă din lumea 
întreagă” erau chemaţi sa semneze acest 
apel; au răspuns 500 milioane de oameni.

întrunit la Berlin, la 25 februarie 
1951, Consiliul Mondial al Păcii lansa un» 
Apel pentru un Pact al Păcii între cele 5 
mari puteri. In aprilie i952, numărul sem
năturile strînse pe acest Apel se ridica la 
603.570.000.

La Helsinki între 22—29 iunie 1955, 
Adunarea Mondială pentru pace, care a a- 
vut loc cu puţin timp înaintea Conferinţei 
la nivel înalt de la Geneva, a exprimat 
următoarea părere: „In problema dezar
mării şi a armelor atomice ... punctele de 
vedere s-au apropiat în asemenea măsură 
îneît acordul este numai o chestiune de 
bunăvoinţă”.

Cu ocazia sesiunii de la Colombo 
(10—16 aprilie 1957), Consiliul Mondial 
al Păcii a lansat un Apel către guverne în

(Continuare în pag. 3)

Ziua de 1 Mai e sărbătoarea solidari
tăţii internaţionale a oamenilor muncii. 
Ziua de 9 mai e sărbătoarea victoriei asu
pra Germaniei hitleriste şi ziua indepen
denţei naţionale. Astfel iuna mai, luna 
luminii, a bucuriei şi a fiorilor, cuprinde 
şi sărbătoarea unităţii în lupta a oameni
lor muncii de pretutindeni şi sărbătoarea 
victoriei forţelor democraţiei şi socialis
mului asupra fascismului şi imperialis
mului.

Oamenii muncii sînt făuritorii tuturor 
bunurilor materiale şi spirituale. Cu toate 
acestea ei de mii de ani au fost exploataţi 
şi ţinuţi în mizerie şi întuneric. Ei au în
cercat de mai multe ori să-şi uşureze via
ţa, dar au scăpat de o exploatare şi au că
zut sub altă exploatare. Abia în vremea 
noastră, odată cu Miarea Revoluţie Socia
listă din Octombrie, oamenii muncii din 
Rusia (a şasea parte a globului pămîn- 
tesc) au înlăturat definitiv exploatarea şi 
au devenit stăpîni pe soarta lor şi pe toate 
bunurile, ce le produc prin munca lor. 
Statui sovietic, stat al oamenilor muncii, 
a făcut progrese aşa de mari, îneît Uni
unea Sovietică este o forţă internaţională 
de prim rang. Ea a depăşit ţările capita
liste din Europa şi în unele sectoare a de
păşit şi cel mai puternic stat capitalist, 
S. U. A., ca în următorii ani să ajungă 
din urmă şi să-l depăşească şi în celelalte 
sectoare. Aceasta arată ce pot face oame
nii muncii, cînd muncesc pentru ei şi pen
tru viitorul lor.

Patrusprezece ani au trecut de la acea 
victorie istorică. Sînt ani de noi victorii 
şi noi progrese ale democraţiei şi socialis
mului. Pe lîngă marile realizări ale Uni
unii Sovietice, care trece la construirea 
desfăşurată a comunismului, ţările de de
mocraţie populară construesc cu succes 
socialismul. In anii care vin, lagărul de
mocraţiei şi socialismului va produce 
mai mult de jumătate din producţia mon
dială, depăşind ţările capitaliste. E clar 
că viitorul aparţine orînduirii socialiste, 
aparţine comunismului, care înlătură ex
ploatarea omului de către om şi oferă oa
menilor muncii o viaţă îmbelşugată şi lu
minată.

De aceea oamenii muncii din ţările 
capitaliste privesc cu admiraţie şi încre
dere spre Uniunea. Sovietică, spre lagărul

(Continuare în pag. 2)
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Vizitatie canonică ia Agnita
Duminică, 29 III a. c. I. P. S. nostru Mi

tropolit Nicolae a făcut o vizitaţie canonică pe 
valea Hîrtibaeiului, la Agnita. A fost întîmpmat 
în faţa bisericii de credincioşi şi un sobor de 
preoţi, in frunte cu păr. protopop Zare Vitalie.

Cuvîntul de bun sosit a fost rostit de păr. 
protopop, care a spus printre altele: „Sosirea 
I. P. S. Voastre în oraşul nostru care se afíá in 
plină dezvoltare, a produs credincioşilor şi shiji-

Muncă şi victorie
(.urm are am  pag. 1)

socialismului, şi luptă împotriva exploa
tării, pentru pace, pentru o viaţă mai 
buna. Muiie popoare, pina ieri subjugate, 
s-au smuls din lanţurile colonialismului 
şi şi-au cucerit independenţa. Acestea pri
vesc deasemenea spre exemplul Uniulnii 
Sovietice, se bucură de sprijinul lagăru
lui socialist şi luptă împotriva imperialis
mului, pentru pace. Iar popoarele, care 
mai sínt coloniale, în lupta lor pentru li
bertate găsesc un sprijin în ţările socia
liste, în frunte cu Uniunea Sovietică, şi 
contribuie la destrămarea colonialismu
lui şi imperialismului şi la întărirea forţe
lor păcii.

Astfel forţele democraţiei, socialis
mului şi păcii s-au întărit şi s-au desvol- 
fat cu atîta putere, încît cumpăna istoriei 
se înclină de partea lor. Cu toate acestea, 
forţe agresive din ţările capitaliste pro
movează „războiul rece” şi ameninţă cu 
declanşarea unui război atomic. In acest 
scop ele înarmează cu armament atomic 
armata Germaniei Occidentale şi spriji- 
nesc forţele revanşarde, pe foştii hitlerişti. 
Planurile acestea însă sínt sortite eşecu
lui. Nu războiul, ci tratativele vor rezolva 
problemele internaţionale. Dacă forţele a- 
gresive ar îndrăzni să înceapă războiul, 
aceasta va însemna moartea capitalismu
lui. Uniunea Sovietică le va da un răspuns 
nimicitor.

Omenirea însă nu va ajunge la răz
boi. Pentru a înlătură ameninţarea unui 
nou război si.au de strajă şi luptă popoa
rele sovietice, popoarele din ţările de de
mocraţie populai ă, oamenii cinstiţi din 
toate ţările lumii, toţi luptătorii pentru 
pace de pretutindenea. Propunerile Uniu
nii Sovietice de a păşi pe calea tratative
lor, a coexistenţii paşnice şi a colaborării 
internaţionale, de a interzice experienţele 
cu arme atomice (ca prim pas spre inter
zicerea armelor atomice şi spre dezar
mare), de a încheia tratatul dfe pace cu 
Germania şi a transforma Germania în- 
tr-un stat paşnic în centrul Europei, au 
găsit un larg sprijin în masele populare 
de pe întreg globul pămîntesc. Războiul 
nu e inevitabil, pacea poate fi impusă, 
poate fi trainică: e convingerea afirmată 
de Uniunea Sovietică şi de sutele de m i
lioane de oameni cinstiţi, cari luptă pen
tru pace.

Cu aceste victorii ale democraţiei şi 
socialismului, cu această încredere în vii
torul de pace şi bunăstare, sărbătorim 
1 Mai, ziua solidarităţii internaţionale a 
oamenilor muncii, şi 9 Mai, Ziua Victoriei 
şi a independenţei naţionale. Oamenii 
muncii — sub steagul glorios al socialis
mului — păşesc înainte spre noi victorii.

Telegraful Romín

torilor altarelor de aici o neaşteptată şi mare 
bucurie. Neaşteptată pentrucă nu oricîrul ne este 
dat să găzduim pe Intîistătătorul Bisericii din 
Ardeal şi mare pentrucă în persoana I. P. S. 
Voastre vedem întruchipaţi pe toţi fraţii noştri 
care astăzi stau împreună şi alături cu noi în 
faţa Sf. Jertfelnic. Credincioşii din Agnita, fii 
devotaţi patriei şi Bisericii, prin mine, vă urează 
bun venit”.

Tradiţionala piine şi sare a fost oferită de 
epitropul Cucu Gh.

Si. Liturghie a fost pontificată de I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, înconjurat de soborul format 
din: 1. P. C. Traian Belaşcu, vicarul arhiepisco
piei, I. P. C. prof. Grigorie Marcu, P. C. prot. 
"Zare Vitalie şi alţii.

Prin predica rostită, păr. vicar Traian Be
laşcu care a mînecat de ia textul „Mărturisiţi-vă 
Domnului că în veac este mila Lui” — a accen
tuat importanţa şi necesitatea Si. Taine a Po
căinţei.

După oficierea Si. Liturghii, 7. P. S. Mitro
polit Nicolae s-a adresat credincioşilor, spunind 
în rezumat:

Duminica trecută, Duminica Ortodo
xiei, ne-am rugat pentru cei care s-au în
chinat, au mărturisit şi au suferit pentru 
sfînta noastră lege ortodoxă, adueîndu-ne 
aminte şi de cei ştiuţi şi mai ales de cei 
mulţi îngropaţi de timp. Duminica acea
sta, ştiindu-ne cu toţii slăbănogi ne-am ru 
gat pentru cei bolnavi trupeşte şi pentru 
cei bolnavi sufleteşte.

Noi nu mai putem avea fericirea şi 
norocul slăbănogului din Capernaum, pen
tru că oricît am umbla, pe Iisus în carne 
şi oase nu-1 mai putem întîlni nicăieri, însă 
în bunătatea Sa fără de margini, Mântui
torul ne-a lăsat sub forma Sf. Cuminecă
turi însuşi trupul şi sîngele Său, iar prin 
împărtăşirea cu El, dumnezeiasca putere 
este în stare să ne vindece şi astăzi de 
toată boala şi neputinţa, pentru că în Bi
serica Lui cea sfîntă sínt toate darurile- 
Mai ales darul mîntuirii noastre- Domnul 
Hristos a spus în timpul vieţii Sale pă- 
mînteşti că fără de El nu putem face ni
mic, şi cei din jurul său se mirau. Intr-a
devăr, fără Dumnezeu, noi nu putem face 
nimic (pentru mîntuire), -însă cu El, to
tul. De aceea Sf. ap. Pavel are dreptate 
cînd spune: „Cînd slăbesc, atunci sínt ta
re”, pentru că nu mă reazim numai în slă
biciunea mea, ci mai ales în puterea lui 
Dumnezeu în care cred.

Mă bucur că am putut să ne rugăm 
aici împreună pentru toţi, pentru ţara noa
stră întreagă care ne îmbrăţişează cu dra
goste de mamă, pentru pacea şi înflorirea 
ei, pentru pacea lumii întregi.

Dumnezeu să vă ajute să creşteţi în 
dragoste şi credinţă faţă de Domnul cel 
din cer şi faţă de conducătorii şi îndrumă
torii de aici. Rămîneţi în nădejdea c'ă Hri
stos care a pătimit şi a murit pentru ca să 
învie pentru noi, ne va. ajuta să facem ca
lea postului pînă la sfîrşit, pentru ca ziua 
pe care a făcut-o Domnul ca să ne bucu
răm într-însa, într-adevăr să fie zi de bu
curie şi,de praznic creştinesc.

Dumnezeu să vă ajute şi să vă bine- 
cuvinteze.

*
La agapa care a urmat, au vorbit: Pr. Tîrziu 

Petre, Al. Mitulescu Gh. Pr. Pora Emil, vicar 
Belaşcu Tr. şi Prot. Zare V.

Nu ne schimbafi 
obiceiurile

Cînd m-am prezentat în parohia Năoi am 
fost primit de Consiliul parohial, plus 40—-50 
credincioşi. De la ora 12 cînd am sosit şi pînă 
seara, am făcut cunoştinţă şi am vorbit chestiuni 
bisericeşti, eu interesîndu-mă de viaţa lor reli
gioasă. Seara tîrziu am rămas cu consiliul pa
rohial si în urmă de tot cu prim-epitropul, D. 
Mărginean. Spre mirarea mea, adesta îmi spune: 
„Domnule părinte, rugămintea tuturor credincio
şilor din parohia noastră e să nu ne schimbaţi 
obiceiurile şi atunci totul va ii bine”. Fără să mă 
arăt mirat, întreb: „Şi care anume obiceiuri?” 
Prim-epitropul îmi răspunde însă, că le voi vedea 
chiar a doua zi şi mi le va spune fătul (para- 
clisierui) şi diecii (cîntăreţii). A plecat. A doua 
zi era duminică. Eu toată noaptea am dormit 
foarte puţin. Mă gîndeam ce obiceiuri pot să fie 
acestea, pentru care prim-epitropul mă roagă în 
numele tuturor credincioşilor să nu le schimb. 
Ne mai avînd timp să întreb pe nimeni nimic 
mi-am zis: „Voi respecta tipicul şi voi vedea 
despre ce fel de obiceiuri e vorba”. A doua zi 
mergem la biserică. Facem utrenia şi sf. Litur
ghie, predic şi după ce termin, fiindcă consilierii 
parohiali au rămas în urmă cu cîntăreţii şi pa- 
raclisierui, îl întreb pe primul epitrop: „Ei ce zici? 
Care obiceiuri le-am respectat şi pe care nu?” El 
însă îmi răspunde: „Domnule părinte, după mine 
a fost foarte bine. Să întrebăm însă pe fătul şi 
pe „dieci”. Ii întreb şi răspund cu toţii că „parcă 
aţi fi preot aici de 10 ani. Numai că aţi spus 
„Duh” şi miluieşte, dar aşa am zis şi noi îna
inte”.

Intr-o altă seară, primuhepitrop fiind la mi
ne acasă, după ce îl cunoscusem mai bine, îl în
treb în glumă: „Dumitre, dacă îţi mai aduci a- 
minte, în prima seara cînd am venit aici, mi-ai 
spus ceva şi anume, mi-ai pus în vedere să nu 
schimb nici un obicei. Această rugăminte ai fa- 
cut-o din mintea ta sau te-a pus cineva?” El îmi 
răspunde: „Domnule părinte aşa a fost la noi o- 
biceiul să-l respectăm pe preot, dar să-i punem 
în vedere să nu schimbe nimic din ce avem”. 
I-am spus multe în acea seară, dar i-am accen
tuat: „Prin gura ta Dumitre, nu ai vorbit nu
mai tu, au vorbit şi strămoşii tăi, şi prin acest 
obicei de a i se pune în vedere preotului s-a men
ţinut şi s-a păstrat ortodoxia, căci toate obiceiu
rile acestea sînt ortodoxe şi eu care n-am mai 
servit niciodată ca preot în altă parohie, căci pri
ma dată ca preot am servit aici, am găsit obi
ceiuri şi credinţă ortodoxa, aşa cum am învă
ţat-o la facultatea de teologie, într-un sat în care 
credincioşii spun c-au fost greco-catolici. Eu sínt 
ortodox şi să n-aveţi nici o teamă, fiţi siguri că 
obiceiurile ortodoxe le voi păstra, mai mult le 
voi dezgropa şi pe cele uitate dar care se găsesc 
înscrise în cărţile voastre din biserică şi care sînt 
cărţi ortodoxe, decit că sînt tipărite la Blaj”.

’ Am povestit această întîmplare, pentru a se 
putea vedea cum au obişnuit credincioşii să-şi 
păstreze credinţa şi obiceiurile, despre care cei 
38 protopopi lăsaseră scris să nu se schimbe ni
mic. Dacă totuşi conducerea bisericii greco-ca- 
tolice a încercat să le calce dorinţa, credincioşii 
şi-au format obiceiul să-i pună în vedere fiecărui 
preot nou venit să le păstreze obiceiurile. Aşa 
s-a păstrat ortodoxia străveche neschimbată.

P r. I. GRAURE

Răspunzînd tuturor, I. P: Ş. mitropolit Ni
colae a împărtăşit arhiereşti binecuvîntăi i, ple- 
cînd în jurul orei 16 împreună cu persoanele ce-1 
însoţeau, spre reşedinţa din Sibiu.

A. JACOTA
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Pentru pacea a toată lumea
(Urm are din pag. 1)

care cerea încetarea imediată a experien
ţelor cu arme atomice. Acesta cuprindea 
următorul avertisment: „...Omenirea este 
în pericoi. Experienţele ... continuă să in
fecteze aerul, pamîntul, apele...”

Congresul pentru dezarmare şi cola
borare internaţională, ţinut la Stockholm 
intre 16—22 iulie 19’58, a adoptat un apel 
care declara: „Trebuie să înceteze experi
enţele experimentale cu armele nucleare, 
fapt care va deschide calea spre dezarma
rea generală şi control... Guvernele trebuie 
sa respingă războiul rece pentru că el nu 
poate duce decît la catastrofă generală”.

Biserica noastră Ortodoxă a sprijinit 
mişcarea mondială pentru pace. Lucrarea 
păcii este una din sarcinile pe care le are 
de îndeplinit pe pămînt între oameni, de 
la „Domnul păcii”. Unii din vlădicii noş
tri ca P. Fer. Patriarh Justinian, răposa
tul Mitropolit Sebastian, I. P. S. Mitropo
lit Iustin al Moldovei şi Sucevei, P. S. E- 
piscop Valerian al Oradiei, precum şi o 
seamă de preoţi, ne-au reprezentat la con
grese mondiale ale partizanilor păcii, ca 
de exemplu la Viena, Helsinki, Colombo, 
Stockholm etc.

Cu puţin înainte de Congresul de la 
Wroclaw, în iulie 1948, a avut loc la Mos
cova Conferinţa panortodoxă, prilejuită de 
sărbătoarea autocefaliei Bisericii Orto
doxe Ruse (1448—1948). Cu acest prilej, 
participanţii la Conferinţă au adresat un 
Apel către toţi creştinii din lume care sînt 
îndemnaţi să ia aminte şi să nu stea ne
păsători „în faţa manifestărilor noului val 
de ură între oameni” şi să nu astupe ure
chile „în faţa vuietului sălbatic al unui 
nou război”.

Cu prilejul convocării Congresului de 
la Wroclaw, Prea Fericitul Patriarh Justi
nian a lansat un Apel în care, printre al
tele, a spus: „Mergînd pe drumul învăţă
turii lui Hristos, Cel răstignit pentru a lă
sa in lume pacea, urmmd porunca dată 
tuturor creştinilor prin graiul nepieritor al 
Evangheliilor, de a nu înceta să osteneas
că întru apărarea şi întărirea păcii în lu
me, Biserica Ortodoxă Romînă ţine să-şi 
mărturisească bucuria cu care a primit ini
ţiativa Comitetului Internaţional al inte
lectualilor de a întruni un Congres Mon
dial pentru pace... Constantă pe acest 
drum, izvorît din învăţătura lui Hristos, 
Biserica Ortodoxă Romînă a binecuvîntat 
şi binecuvimtează şi acum, cu sporită bu
curie, toate strădaniile depuse pentru apă
rarea păcii”. Apelul sfîrşia cu un îndemn 
adresat fiilor Bisericii noastre de-a se ală
tura frontului celor ce luptă pentru întări
rea păcii. Aşa se face că majoritatea pre
oţilor noştri fac parte din comitetele de 
luptă pentru pace. Din faţa Sf. Altar, în 
comitetele de luptă pentru pace, în cămi
nele culturale, precum şi cu alte ocazii, 
preoţii au arătat şi arată însemnătatea 
luptei pentru pace şi datoria de a lucra cît 
mai intens pe acest tărîm.

La cursurile de îndrumare preoţe^că 
o seamă de prelegeri au avut ca temă, p r o 
bleme de actualitate, dintre care pe pjrimul 
loc a fost pacea. In conferinţele de -onen 
tare ale preoţilor nu odată tema dezbate
rilor a constituit-o pacea, iar conferinţele 
interconfesionale totdeauna au ^vut ca su
biect apărarea păcii. Publicaţiile Bisericii
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Biserica locaş de închinare
Azi vreau să arăt că după cum orice fami

lie are casă unde se intilnesc membrii familiei, 
cu tata, cu mama ... şi unde simt iubirea, căldura 
şi chiagul unităţii lor; tot aşa creştinii care fac 
parte din familia lui Dumnezeu, au o biserică 
unde se intilnesc la rugăciune nu numai ei intre 
ei, dar se intilnesc aici in duh, cu sfinţii, cu în
gerii, — cu morţii lor, toţi fiind uniţi cu Hristos- 
Domnul, şi in această unire sfintă simt cerul pe 
pămînt, simt cum răsuflă peste toată fiinţa lor 
un aer ceresc. In biserică se smulge sufletul din 
păcate şi se uneşte prin rugăciunea credinţei cu 
Hristos Domnul. Pentru un ortodox biserica nu 
este un locaş frumos împodobit sau pictat cu 
icoane sfinte, — unde el vine, să asculte un cor 
frumos sau o predică, ci el se duce la biserică ca 
în casa părintească, unde ştie că primeşte toate 
darurile duhovniceşti necesare pentru mintuire şi 
pe care Părintele ceresc le revarsă aici prin sfin
tele Taine şi în special prin sfîntul trup şi singe 
al Domnului, care se împărtăşeşte credincioşilor 
spre mintuire.

IN VECHIUL TESTAMENT
Cum dovedim noi cu Sfinta Scriptură că bi

serica este casa lui Dumnezeu locul unde ne în- 
tilnim in Duh cu Dumnezeu, ca odinioară Moise 
pe Munte, pentru a primi darurile trebuincioase 
mîntuirii? însuşi Dumnezeu a poruncit prin pro
oroci să-i clădească oamenii locaşuri sfinte. Aşa 
i-a zis lui Moise ... „să-mi faci locaş sfint şi Eu 
voi locui în mijlocul lui... Chipul locaşului şi a 
odoarelor, întocmai să le faci cum îţi poruncesc 
Eu...” (Eşire 25, 8).

îngerul Domnului a vestit pe Gad prooro
cul să-i spună lui David să ridice Domnului un 
jertfelnic (1 Cronici 21, 18). Apoi a poruncit 
David să adune pe toţi străinii din pămîntul lui 
Israil şi i-a făcut pietrari ca să cioplească pia
tră pentru zidirea templului Domnului ... şi a 
stilus fier şi aramă multă ce nu s-s putea cîntări 
şi birne de cedru şi după ce a făcut multe pregă
tiri a poruncit lui Solomon să zidească templu 
închinat Domnului Dumnezeului lui Israil... (I 
Cron. 22, 1—7, 28, 29 apoi 2 Cronici cap. 2—7, 
1—3 regi, cap. 5—8).

Sf. Ap. Pavel ne arată că, atît alcătuirea 
cortului sfint în pustie, precum şi templul din Ie
rusalim s-au făcut în toate amănuntele după pla
nul dat de însuşi Dumnezeu (Evrei 8, 5, vezi şi 
Ieşire 25, 9—40).

sprijinesc de asemenea lupta pentru apă
rarea păcii.

Dar afară de aceste acţiuni organiza
te şi oarecum văzute pentru apărarea pă
cii, credincioşii şi preoţii noştri au adus 
însă şi aduc o contribuţie vădită pentru 
cauza păcii mai ales prin munca lor de zi 
cu zi pentru întărirea Patriei şi prin stră
dania lor de a deveni- tot mai buni, mai 
drepţi, mai harnici etc.

încheind această scurtă privire peste 
cei 10 ani scurşi de la înfiinţarea mişcării 
mondiale pentru pace, trebuie să spunem 
că primejdia războiului nu este deplin în- 

iâUirată, pentru că promotorii „războiului 
rece’*' âTb'î.ninţă cu un nou război atomic. 
De aceea, ca creştini îrikvâraţi să fim oa
meni ai păcii. Prin munca noastră, prin ru
găciunea noastră şi prin toate faptele noa
stre să intensificăm contribuţia noastră Va 
deplina temeinicire a unei păci drepte în 
lume.

Diaconul GHEORGHE

PĂRERI GREŞITE
Toate aceste locuri — zic unii — se referă 

la Vechiul Testament. Mîntuitorul ar fi desfiin
ţat şi locaşul vechi de închinare şi cultul public, 
iar azi nu mai trebuie biserici, pentru că rugă
ciunea se cere să fie făcută în ascuns şi în faţa 
lui Dumnezeu, nu a oamenilor. Mîntuitorul, zic 
ei, a spus doar limpede ... „cînd vă rugaţi nu fiţi 
ca făţarnicii cărora le place prin sinagogi şi prin 
uliţe să se roage ca să fie lăudaţi de oameni ... 
iar tu cînd te rogi intră în cămara ta şi închizînd 
uşa roagă-te Tatălui tău care vede în ascuns ... 
şi-ţi va plăti ţie...” (Mat. 6, 5—6). Deci nu-i ne
voie de biserici, căci Mîntuitorul nu cere rugă
ciune publică ci rugăciune tainică.

Ce să răspundem noi la aceste afirmaţii?
In textul de mai sus Mîntuitorul osîndeşte 

formalismul extern al fariseilor; rugăciunile fă
ţarnice făcute nu din inimă ci de ochii lumii, din 
spirit de laudă şi fală, dar nu desfiinţează tem
plul şi nici cultul public, prin care credincioşii 
uniţi în adunare sfintă — cu o gură şi cu o ini
mă înalţă rugăciuni Cerului. E vorba aici ca a- 
tunci cînd te rogi să intri în „cămara” sufletului, 
să închizi „uşa” simţurilor, ca în inima noastră 
să fie numai ghidul la Dumnezeu şi să nu pă
trundă ispite din afară. Această adîncire în ru
găciune se poate face şi la biserică. De altfel 
Mîntuitorul în întreaga Sa activitate şi învăţă
tură a recunoscut biserica drept locaş sfint de în
chinare, iar Sf. Ev. Luca 24, 53 ne arată că A- 
postolii după înălţarea la cer a Mîntuitorului e- 
rau pururea în biserică lăudînd şi binecuvîntînd 
pe Dumnezeu.

Oare Apostolii să nu fi ştiut că Mîntuitorul 
a desfiinţat templul? ori nu aveau ei case, unde 
se putea ruga în ascuns? De ce au stat în templu 
dacă nu-i trebuinţă de locaş de închinare?... Se 
spune însă, că e scris: „Cel Prea înalt nu locu
ieşte în case făcute de mîini omeneşti precum 
zice profetul... Cerul este scaunul lui Dumnezeu 
şi pămînt ul aşternut picioarelor mele. Ce fel de 
casă veţi clădi pentru mine, zice Domnul, sau 
care este locul odihnei mele?”. (Fapte 7, 48—49; 
Isaia 66, 1—2). Ce vom zice la aceste cuvinte? 
— Răspunsul este lămurit: In acest citat Sf. a- 
postol Pavel, ca şi proorocul Isaia, combate pă
rerea iudeilor, precum şi pe aceea a păgînilor, 
care credeau în chipuri cioplite, în idoli făcuţi de 
mina omenească şi socoteau că Dumnezeu sau 
zeii jrot fi închişi întbe zidurile unui templu şi 
că nu se găseşte decît acolo sau cum zice un 
istoric: „închideau pe Dumnezeu în biserică ca 
să scape de el în viaţă”. După credinţele lor în 
templu se putea chiar păcătui, numai să întorci 
zeii adică idolii cu faţa spre perete, sau să-i a- 
coperi cu o pătură — ca să nu vadă. O astfel de 
credinţă combate Ajiostolul neamurilor care a- 
ratâ că Dumnezeu nu-i ceva mărginit, făcut de 
oameni, ci-i pretutindenea... Acelaşi lucru îl ara
tă şi Mîntuitorul în convorbirea cu Samarinean- 
ca, la fîntîna lui lacob, căreia îi spune ... „vine 
ceasul şi acum este cînd vă veţi închina Tatălui 
.... nici pe muntele acesta, nici în Ierusalim, ci 
în tot locul ... căci Duh este Dumnezeu” (loan 
4, 21—24).

Mîntuitorul vrea să spună că nu între ziduri
le unui singur locaş locuieşte Dumnezeu, căci el nu 
poate fi închis între ziduri. El străbate cerurile 
şi pămînt ul şi e în tot locul, — căci Duh este 
Dumnezeu. Iar dacă Dumnezeu este în tot locul. 
El est-s şi în biserică. Dumnezeu însuşi ne-a spus 
că noi îl întîlnim mai ales în biserică. El a po
runcit să se zidească biserică şi în ea să se să
vârşească sfinte slujbe, prin care să-şi reverse 
darul Său veste credincioşi.

(Continuare în  pag. 4)
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Biserica locaş de închinare
(Urm are din pag. 3)

PILDA MINTUITORULUI
ŞI 4  SF. APOSTOLI

Mintuitorui nu numai că a cinstit întotdea
una templul, intrind şi învăţînd în el, dar a de
clarat foarte limpede de două ori că el este casa 
lui Dumnezeu, şi anume:

Cînd Mintuitorui era copil de 12 ani, — ştia 
că El este Fiul lui Dumnezeu şi că biserica-i casa 
Tatălui său, căci atunci cind mama Lui îl găse
şte in biserică şi-i spune că-l caută de trei zile 
— Mintuitorui răspunde: „De ce m-aţi căutat, 
au nu ştiaţi că in casa Tatălui meu mi se cade 
să jiu?” ( Luca 2, 49). Iar in timpul propovedui- 
rii Sale, atunci cind află ca biserica-i necinstita 
şi în curtea ei feluriţi, negustori îşi desfac marfa 
de vînzare, Mintuitorui împleteşte un biciu din 
ştreanguri şi răstoarnă, nu Heruvimii de aur din 
altar, nici masa cu jertfe pentru slujbă şi nici 
obiectele de cult, ci numai, mesele negustorilor 
izgonindu-i pe toţi afară şi spunind: ... „ridicaţi 
aceste de aici şi nu faceţi din casa Tatălui Alea 
o casă de negustorie” (loan 2, 13—16).

Altădată mustrind pe farisei a arătat că 
templul este mai sfint decit orice lucru de mare 
preţ şi-i face nebuni şi orbi pe cei ce nesocotesc 
sfinţenia templului şi a altarului ... „nebuni şi 
orbi"! — ce este mai mare, aurul sau templul 
care sfinţeşte aurul! şi mai departe zice: „ne
buni şi orbi! •— care este mai mare darul sau 
altarul, care sfinţeşte darul?” sau: „cine jură pe 
altar, jură pe el şi pe tot ce este deasupra lui...” 
„Cine jură pe templu jură şi pe el şi pe tot cel 
ce locuieşte în el” (Mt. 23, 16—21; Mc. 11, 17).

Sfinţii apostoli urmând învăţăturii Mintui
torui ui şi călăuziţi de sfintul Duh — pretutin- 
denea învăţau şi se rugau în temple...

Petru şi loan s-au suit împreună în bise
rică la rugăciune ... şi era un olog care şedea şi 
cerea milostenie de la cei ce intrau în biserică 
(Fapt. 3, 1—2). Sf. Apostol Pavel spune: ... cind 
m-am întors în Ierusalim şi mă rugam mi s-a 
întîmplat o răpire de mine însumi... ( Fapte 22, 
17).

Altă dată acelaşi apostol ajungind cu Vár
nává în Antiohia ... un an întreg s-au adunat în 
biserică şi au învăţat popor mult ( Fapte 11, 2(f). 
Iar Corintenilor le scrie... „Cînd vă adunaţi în 
biserică aud că se fac între voi dezbinări şi în 
parte o cred ... căci trebuie să fie între voi şi 
eresuri ca cei lămuriţi să iasă la iveală „... şi mai 
departe certind pe cei ce pretind că orice pline 
şi orice vin date în orice casă este cuminecătură 
le spune: „n-aveţi case să mâncaţi şi să beţi sau 
vreţi să batjocoriţi biserica lui Dumnezeu”... (I 
Cor. 11, 18—22). Apoi apostolul neamurilor dă 
poruncă ca în toate bisericile femeile să tacă, 
căci e necuviincios ca „femeia să grăiască în bi
serică” (I. Cor. 14, 33—36).

DUPĂ CELE SPUSE
mintea sănătoasă formulează această între

bare: — Dacă Dumnezeu a poruncit prin pro
oroci ca oamenii să zidească temple pentru sluj
be în care să locuiască Dumnezeu (Eşire 25, 8), 
dacă Dumnezeu tot prin prooroci mustră pe cei 
ce nesocotesc locaşurile sfinte şi le spurcă pe ele 
(Ezechil 22, 8—23, 38—39); dacă îngerul Dom
nului, trimis cu solie cerească pe pămînt stă în 
picioare la dreapta altarului şi vesteşte pe pre
otul Zaharia pe cînd slujea în templu, că femeia 
lui — va naşte pe loan Botezătorul ( Luca 1, 
18—25); dacă Mintuitorui a intrat şi a învăţat

Ce sínt sfintele Taine
Mintuitorui nostru Iisus Hristos umblînd pe 

pămînt a tăcut mult bine oamenilor. El a tămă
duit pe cei hoinar i, a vindecat raneie şi durerile 
tuturor acelora, care cu credinţă alergau la Dîn- 
sul, a hrănit pe cei flămânzi, a şters lacrimile ce
lor îndureraţi, pe cei morţi i-a înviat, iar prin în
văţătura Lui dumnezeiască, pe cei ce zăceau în 
întunericul şi în umbra morţii, i-a învăţat.

Dar bunătatea lui Dumnezeu este nemărgi
nită. El s-a îngrijit ca şi atunci cînd nu va mai 
fi cu trupul intre oameni, să se poată revărsa 
peste cei credincioşi harul cel sfint al bineface
rilor Sale şi a aşezat El însuşi acele lucrări sfin
te, prin care sub formă văzută se împărtăşeşte 
credincioşilor harul cel nevăzut, puterea lui 
Dumnezeu. Aceste lucrări sfinte se numesc Tai
ne sau sacramente sau misterii şi sínt săvîrşite 
de preoţi sau episcopi. Ele se numesc Taine pen
tru că mintea omenească nu poate înţelege cum 
lucrează în mod nevăzut, adică în mod tainic, 
împreună cu lucrarea văzută, săvîrşită de preot, 
puterea cea nevăzută a lui Dumnezeu. Aşa de 
pildă la siînta taină a Botezului vedem cum spa
lă apa trupul, dar nu vedem şi nu putem înţe
lege cum tot atunci puterea lui Dumnezeu cea 
nevăzută spală suiletul.de întinăciunea păcatu
lui strămoşesc. In siînta noastră Biserică sínt 
şapte sfinte Taine- Botezul, Mirul, Pocăinţa, Cu
minecătura, Preoţia, Nunta, Maslul.

Lucrarea Sa dumnezeiască, mântuirea noa
stră, pe care a început-o încă fiind pe pămînt, 
Domnul nostru Iisus Hristos o face şi azi şi pînă 
la sfîrşitul veacurilor în Biserica Sa cea sfîntă 
pe care o conduce El însuşi, în chip nevăzut, prin 
Duhul Său cel sfint. Prin siînta taină a Botezu
lui Biserica ne spală de întinăciunea păcatului 
strămoşesc, pentru ca să putem intra întru îm
părăţia lui Dumnezeu. Prin sfînta taină a Miru
lui ne întăreşte credinţa cu pecetea darului Du
hului Sfint. Prin sfînta taină a Cuminecăturii ne

in templu şi de două ori a declarat că biserica-i 
casa lui Dumnezeu .... dacă apostolii erau puru
rea în biserică şi acolo lăudau pe Dumnezeu şi 
dacă creştinii de aproape două mii de ani ţin le
gătura cu Dumnezeu prin biserici cu altarele un
de duc daruri şi la care slujesc preoţii, — între
băm — cuminte lucru este să ieşi din aceste bi
serici şi să născoceşti case de adunări deosebite? 
Nu! de o mie de ori, nu.

Biserica-i fereastra sufletului şi a vieţii în
săşi. Prin Biserică ni se deschide nouă cerul. 
Precum în casă lumina pătrunde prin fereastră, 
aşa prin biserică, unde slujesc preoţii, pătrund 
darurile mîntuirii.

Orice familie are o casă unde membrii ei se 
întîlnesc şi unde simt iubirea şi căldura familia
ră; are şi familia creştină, familia lui Dumnezeu 
o biserică unde se întîlnesc creştinii în duh cu 
Dumnezeu, cu sfinţii îngeri, cu morţii lor, ... căci 
Liturghia este o convorbire dulce, — familiară 
în rugăciune, — între oameni, — sfinţi şi Dum
nezeu.

Biserica-i casa lui Dumnezeu, fîntina cre
dinţei, stîlpul şi temelia adevărului, unde cîntă 
profeţii, predică apostolii şi prin ea vorbeşte 
Dumnezeu. Cine rupe legătura cu biserica,.jupe 
legătura cu Dumnezeu. Cine iubesţg'biserica şi 
stă în legătură cu eâ, are pe Dumnezeu de tată, 
găseşte calea vieţii şi a fericirii veşnice.

P r. TERENTE RADU

împărtăşeşte cu trupul şi sîngele Domnului. Prim 
siînta taină a Pocăinţei ne tămăduieşte sufletul 
de boala păcatului. Prin siînta taină a Preoţiei 
se coboară puterea duhovnicească asupra celui 
ales şi pregătit pentru păstorirea credincioşilor. 
Prin sfînta taină a Cununiei se coboară harul lui 
Dumnezeu asupra alor două persoane creştine, 
bărbat şi femeie, ce voiesc să trăiască în căsă
torie şi întăreşte şi sfinţeşte legătura lor. Prin 
sfînta taină a Maslului se coboară asupra creşti
nului ortodox Iiarui Siîntuiui Duh care tămădu
ieşte suferinţele sufleteşti şi trupeşti.

Sfintele Taine au fost aşezate de însuşi Dom
nul nostru Iisus Hristos, care le-a lăsat Bisericii 
Sale pentru folosul nostru. Botezul a fost aşezat 
prin cuvintele: „Mergînd învăţaţi toate popoa
rele, botezîndu-le în numele Tatălui şi al Fiului 
şi-al Sfîntului Duh’ (Mt. 28, 19).

Mirul are temei în cele zise de Domnul: „Cel 
ce va ciede întru Mine, rîuri de apă vie vor 
curge din pîntecele lui” (loan cap.7 vers. 38). 
Această taină sfîntă se mai întemeiază şi pie fap
ta săvîrşită de sfinţii Apostoli Petru şi loan ca
ro: „puneau mîinile peste Samarinenii cei bote
zaţi şi aceştia primeau pe Duhul Sfînt” (Fapt- 
Ap. cap. 8 vers. 17)

Cuminecătura a aşezat-o Domnul la Cina cea 
de taină, cînd a luat pîiniea a binecuvîntat-o şi 
a dat-o apostolilor Săi zicînd: „Luaţi, mîncaţi, 
acesta este trupul Meu... (Matei cap. 26, vers. 
26); şi apoi luînd paharul l-a binecuvîntat şi 
l-a dat lor zicînd: „Beţi dintru acesta toţi, acesta 
este sîngele Meu”. „Aceasta să o faceţi întru po
menirea Mea” (Matei cap. 26, vers. 28).

Preoţia are temei în trimiterea Apostolilor 
la predică de Mintuitorui nostru, dîndu-le pute
rea duhovnicească prin porunca aceasta: „Luaţi 
Duh Sfînt. Mergînd învăţaţi toate neamurile, 
botezîndu-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sântului Duh” (Matei cap. 28, vers 18—19).

Pocăinţa a aşezat-o Mintuitorui nostru prin 
porunca dată apostolilor zicînd: „Ori cîte veţi 
lega pe pămînt, legate vor fi şi în ceruri şi ori cîte 
veţi dezlega pe pămînt, dezlegate vor fi şi în ce
ruri” (Matei cap. 16, vers 19 şi cap. 18 vers 18).

Căsătoria a sfinţit-o Domnul la nunta din 
Cana Galileei zicînd: „Au fost chemaţi la nuntă 
Iisus şi învăţăceii Lui” (loan cap, 2, vers 2).

Maslul l-a aşezat Mintuitorui dînd Aposto
lilor putere peste duhurile ntecurate, iar ei pre
dicau pocăinţa: „şi ungeau cu untul de lemn pe 
mulţi bolnavi şi îi vindecau” (Marcu cap. 6, vers.
7—13). (Vezi ep. Iacob 5, 14—15). Dar şi sân
tul apostol Pavel arată începutul dumnezeesc al 
celor şapte Taine zicînd: „Aşa să ne socotească 
pe noi omul, ca... ispravnici ai tainelor lui Dum
nezeu” (Epistola sf. ap. Pavel către Corinteni 
cea dinţii, cap. 4, vers. 1).

Şi Sfinţii Părinţi ai Bisericii noastre au 
mărturisit începutul dumnezeesc al sfintelor 
Taine. Aşa Sf. Ambrozie zice: „întemeietorul Tai
nelor este însuşi Domnul nostru Iisus Hristos”. 
Prin urmare sfintele Taine sînt înfiinţate de Mîn- 
tuiiorul nostru Iisus Hristos şi s-au săvîrşit în- 
Biserică din vremea apostolilor pînă în zi'eie 
r.oaslfe-
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